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Szikes Antal könyvnyomdá­
ja. hova az előfizetési pén- 
zek, hirdetések és minden 

a kiadóhivatalt érdeklő 
közlemények küldendők.

,N yilttér* ben egy sor 
közlési dija 10 krajcár.

Hirdetések jutányos 
áron vétetnek fel.
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SZERKESZTŐSÉG.
Beliczey-ut i5. szám 

hova a lap szellemi részét 
illető közlemények kül­

dendők

Kéziratok nem 
adatnak vissza

Edhs fisupiIvek hmm.
Hazánk ezeréves fennállásáért e hónapban 

adott hálát nemzetünk a népek, a nemzetek 
Urának. Felemelő, megnyugtató és biztató érzés 
foghatja el minden magyar szivét, annak láttára, 
hogy e fel fohászkodásban, e hálaadó imában 
nemcsak azok vettek részt, kiket vérük köt a 
honalapító ősökhöz, hanem azok is, kik szivük 
ragaszkodásából számítják magukat e haza fiai 
közé s e ragaszkodás folytán őszinte lélekkel 
veszik ki részüket e haza minden fájdalmából, 
minden öröméből. — Hogy nyelvük eltérő, hogy 
ajkuk más szavakkal fordult a mindenhatóhoz, 
ki veheti tőlük rósz néven, ha az a nyelv, ha 
az az ajk a magyaréval egyetértőleg, egy szívvel 
s lélekkel, egy óhajtással küldé imáját, ahhoz,
ki nekümc adta, megtartotta s felvirágoztatta ez 
országot.

Szarvas lakosai sem magyar nyelvűek, két 
hai madrészük a tótot válj a anyanyelvének : de 
Magyarország ezeréves fennállása alkalmából oly 
módon adott kifejezést örömének, hogy senki 
sem kételkedhetik többé abban, hogy e város 
népe együtt érez a legtőzsgyökeresebb magya­
rokkal, s megérdemli, hogy őt szive szerint 
magyarnak vallja és tartsa mindenki.

Folyó hó 9-én volt a népiskolás gyermekek 
ünnepélye s hálaadó isteni tisztelete. De nemcsak 
a gyermekek ünnepélye volt ez, mert szüleik 
ezrekre menő tömege velük együtt énekelte a 
hálaadó fohászt s szíttá magába azokat, a 
hazafias igéket, melyeket ez alkalommal Áchim 
Ádám kiérdemlik esperes a jelenlévőkre felejt­
hetetlen hatással magyar nyelven hirdetett. Nem 
hízelgés Íratja velünk e sorokat, de tartozunk 
annak kijelentésével, hogy e beszéd méltó volt 
e naphoz, méltó a gyermekek megható énekéhez, 
méltó a külsőségekben is igen szépen nyilvánuló 
hazafias közérzülethez. — Ki kellett ezt emel­
nünk, mert hogy más felekezetű polgártársaink 
iskolai ünnepélyein és gyermek istenitiszteletein 
a nagy nemzeti örömnek megfelelő hangulat 
és közérzület uralkodott, ezen csodálkozni sem 
tudunk : de annak, hogy evangélikus egyházunk 
gyermekei ily fontos alkalommal magyar nyelven 
s a leghazafiasabb szellemben hallgatják az 
isten igéjét, nemcsak hogy rendkívül örülünk, 
hanem e tényben a mi népünk jövő fejlődésének 
s alakulásának biztató, — reménykeltő jeleit 
kell jóleső — megelégedéssel konstatálnunk.

S azt hiszem a közvéleményt tolmácsolom 
akkor is, ha a helybeli polgári leányiskola 
ünnepélyének lefolyásáról is úgy nyilatkozom, 
hogy az olyan szépen folyt le, a mint azt 
mindenki várta és remélte. De ki kell itt 
emelnünk a leányok énekét, s az igazgató 
beszédjét. Amaz meghatotta, emez lelkesítette 
és megkönnyeztette a jelenlevőket. Kivált imá­
jában oly költői erővel nyilatkozott meg az 
igazgató hazafias egyénisége, hogy a serdülő 
leánykák szivében a legnagyobb lelkesültséget, 
a hallgató közönség hangulatában a legteljesebb 
elismerést ébresztette.

A főgymnasium ünnepélyére sokkal többen 
jelentek meg, mint a mennyi embert képes 
volt a tornacsarnok befogadni. — S mikor 
felhangzott a díszes közönség ajkán a költő 
imája, mely áldást kér e sokat szenvedett nem­

zetre, mikor elhangzottak a szónokok beszédei, 
melyek oly hű kifejezői voltak századok küz­
delmeinek, szenvedéseinek, örömeinek és a 
jövő reményeinek, mikor a két lelkesült ifjú 
elszavalta hangulatos ódáját s elénekeltük a 
„Szózatot : bizonyára mindenkinek éreznie 
kellett, hogy ez ünnepély nemcsak a főgymnasi­
um ünnepe, hanem méltó megnyilatkozása annak 
a nagy nemzeti közörömnek, mely országszerte 
e napon késztette lelkesedésre a haza legifjabb 
nemzedékét.

A vasárnapi ünnepélyek az egész város örö­
mének voltak kiíejezői. Az előjelek is biztatók 
voltak. Egy héttel előbb zász'ódiszt öltöttek az 
utczák, mindenki igyekezett külsőleg is kifejezést 
adni annak, hogy részt vesz e nagy nemzeti 
ünnepben s talán nem túlozunk, ha azt mond­
juk, hogy a város házainak két harmada fel 
volt lobogózva. Az ünnepély reggelén harang­
zúgás es zeneszó ébresztette fel a lakosságot. 
Majd a képviselőtestület diszgyülése kö­
vetkezett s itt megmutatta a képviselő 
testület, hogy van érzéke az állandó alkotá­
som hant, mikor megalapította a szegények 
menedékházát. Elismerést érdemelnek ezért az 
előljáióság tagjain kivűl főkép azok, a kik ma­
gán úton oly összeget gyűjtöttek és adakoztak 
e nemes czélia, mely biztos alapját képezheti 
a menedékház fentartásának. Elismerést kell 
szavaznunk azért is, hogy az ünnepély költ­
ségeire is tetemes összeget szavazott meg a 
képviselőtestület, az emlékkönyvecskékkel és az 
iskoláknak juttatott zászlókkal pedig elérte azt, 
hogy az ünnepély maradandó nyomott hagyott 
a g) ermekek szivében. — Majd hálaadó isteni 
tiszteletekben nyilatkozott meg a hazafias szel­
lem. S csodálatos ez a mi népünk. Reggel 6 
órakor foglalta el a templom ülőhelyeit, hogy 
e nemzeti, e hazafias ünnepből ki ne maradjon.
A katholikus templom s az izraelita imaház 
szintén zsúfolásig teltek meg s mindenütt emel­
kedett szellemű beszédek voltak, mindenütt 
magyaros szellem uralkodott.

Az idő kiderült. A nap aranyos sugaraival 
megvilágította a feidisziteít Kossuthtért, mikor 
a délutáni ünnepélyre került a sor 16—17000 
ember gyűlt össze e téren; ennyi embert soha 
nem látott Szarvas egy tömegben. S ez a té­
rnél dek ember a legnagyobb áhítattal vett részt 
az emlékezetes ünnepben. Rend, nyűgalom. ér­
deklődés és lelkesedés volt úgy az ünnepély 
szinterén, mint a körmenet alatt is mindenütt.
S az ének, a beszédek mind egyaránt közre­
működtek abban, hogy ez emelkedett hangulat 
megmaradjon, fokozódjék. — Móravcsik tanító 
átható, csengő hangja betöltötte a tért, szavai, 
melyekben egyszerűen de mély értelemmel ok­
tatta ki a gyermekeket a hazafias kötelességek­
ről, behatoltak nemcsak a gyermekek szivébe, 
de jó hatással voltak a felnőttekre is. Benka 
Gyula jól átgondolt, nagy szónoki erővel el­
mondott eszmegazdag beszéde mintha csak a 
mi közönségünkről vette volna alap gondolatát 
»Csak a müveit ember érdemes a szabadságra“
S a mi közönségünk e napon mutatta meg, 
hogy rendszeretete, hazafias lelkesedése, hazá­
jához való ragaszkodása s a nemzeti szellem 
iránti fogékonysága a szabadságra érdemessé 
teszik, műveltté avatják. — Szép ünnepély volt 
ez. S az a nagy templom, a melyben lefolyt,

a szabad tér, a puszta égboltozat maga is velünk 
örült, fényével, derültségével.

Azután következett a népmulatság, a köz- 
\ acsora. Mind a kettő méltó folytatása volt a 
két napon át tartó komoly ünnepségeknek. — 
A népünnepélyen a fiatalság tánczczal fejezte 
ki örömét, a gyermek sereg s a szegényebb 
nép éhségének lecsillapításával és szomja oltá­
sával mutatta ki lelkesedését. — A közvacso­
rán 1000 embernél több vett részt s itt szintén 
a nagy napnak megfelelő hangulat uralkodott 
elejétől végig.

S ezzel véget értek ezeréves fennállásunk 
alkalmából tartott ünnepélyeink. Méltatni őket 
megtelelő szavakkal nem épen könnyű feladat. 
Hiszen bennük oly meglepő erővel nyilatkozott 
népünk hazafias érzülete, hogy annak szóval 
kifejezést adnunk nem is lehet. A kik együtt 
örültek, a kik együtt ünnepeltek, azok tudják, 
hogy nem túlzás a mit mondok s belátják, hogy 
ez ünnepélyek magyarnak mutatták be ezt a 
sokat gáncsolt népet, velem együtt érzik, hogy 
a jövő fejlődésne k útja elő van készítve : 
Szarvas népe magyar lesz nem csak gondol­
kozásában, nemcsak érzületében, hanem nyel­
vében is.

Befejezem tehát én is e közleményt azzal 
a kívánsággal, mely ez ünnepélyen oly sokszor 
nyert kifejezést : Isten áldd meg nemzetünket, 
tartsd meg, áldd meg királyunkat, őrizd, virá- 
goztasd szép hazánkat. q.

A társ. polgári leányiskolában.
Azon ünnepélyek sorában, melyeket váro­

sunk iskolái édes hazánk ezredéves fennállása 
alkalmából rendezlek, méltó helyet foglalt el a 
társ. polg. leányiskoláé is, mely május 9-én d. e. 
10 órakor az intézet helyiségében folyt le.

A tantestület azon gondolatát, hogy az 
ünnepélyt otthon, a saját intézete udvarán ren­
dezi, az ég is pártfogolni látszott, mert bár az 
egész héten baljóslatú fellegek tették komorrá 
az eget, s még az előző napon is megeredt az 
eső , 9-én nyájasan mosolygott le a napsugár 
azon díszes emelvényre, melyet Bretz Berta és 
Mihálfi Mélán tanítónők nagy gonddal, nagy
fáradsággal, de általános tetszést aratva állí­
tották föl.

Tíz órakor, midőn a város képviselőtestülete 
részéről mlts. Bolza Géza gróf — szives füvei­
mével hálára kötelezte az intézetet — megjelent, 
együtt volt városunknak színe java, hogy 
emlékezetessé tegye azt a napot, melyen a 
legifjabb nemzedék ártatlan szivében szólalt meg 
a hazaszeretet szent érzelme.

Ünnepélyes csendben zenditették rá a nö­
vendékek Mokry Lenke zenetanitónő szakavatott 
vezetése me:lett a >Királydaltc, melynek foko­
zatosan emelkedő lelkes melódiája méltó beve­
zetésül szolgált ntű Lányi Gusztáv, lelkész, 
hazafiasszel lemü megnyitó beszédjéhez és 
imájához.

Két növendék hangulatos szavalata után 
Lukes Ilona, tanítónő, olvasta fel dolgozatát, 
melyben a magyar nemzet ezredéves történetén 
vezette végig az ünnneplő közönséget kiemelte 
azon nagy eseményeket és azon nagy alakokat, 
amelyeket és a kiket minden magyarnak be kell 
a szivébe Írnia. — Lelkes éljenzés jutalmazta a 
felolvasót.

Petőfi honfidalát énekelték ezután a nagy



gonddal betanított növendékek meglepően ügyes 
színezéssel.

A honfidalban kifejezett hazafias hangulat 
érvényesült aztán mindazon szavalatokban, me­
lyeket az intézet minden osztályából kiválasztott 
növendékek biztosan, sok jó igyekezettel, itt-ott 
szavaiéi ügyességgel adtak elő.

A magyarruhás lánykák arczán már ott 
ragyogott a lelkesedés pírja, midőn Mocskónyi 
József, igazgató, lépett elő, hogy velők, a jövő 
nemzedék reményeivel szent fogadást tétessen 
arra, hogy e hazát szivök végső dobbanásáig 
szeretni és egész életükön át tartó önzetlen 
munkával szolgálni fogják. Beszédjét és Isten, 
király és hazáért“ szóló imáját, melynek áhíta­
tában összetört a növendékek és felnőttek szive, 
itt közöljük :

Kedves Növendékeink!
A mai napon, midőn drága hazánknak úgyszólván 

összes serdülő nemzedéke szóval és dallal ünnepel, a 
ti ajkatokról is fölzendült a dicshymnus, a ti szivetek­
ből is kiáradt egy megmagyarázhatlan érzelem melege 
folszálva az egek Urához, hogy áldást könyörögjön erre 
a szép földre, melyről lelkesülten zengi a költő : „Ha a 
föld Isten kalapja, úgy hazánk bokréta rajta.“

Ezer éve, hogy ez a föld a mienk ! Ezer évnek a 
határköve, s egy új ezredévnek a küszöbe nekünk ez 

a mai nap ! A nagy múltnak csak dicső emlékei tolul­
nak lelkünk elé, feledve van az ezredévi szenvedés, 
úgy vagyunk, mint az a vándor, kinek a ruháját meg­
tépi a bozót, száz meg száz tövis vérzi meg a lábát, 
míg felér a hegy tetejére, de a ki ott a hegy ormán 
mégis csak az alatta elterülő völgy csodaszépségét 
bámulja.

A mai nap öröme megédesíti a múltnak minden 
fájdalmát, s ragyogó fényét előre veti a messze jövő 
századaira.

1 öletek magyar leányok, tőletek, a jövő nemzedé­
kétől, függ, hogy hazánknak, a magyarok hazájának 
egén tündöklő nap maradjon ez! Tekintsetek föl erre a 
napra, de llehunyjátok be szemeteket, mert az a fény, 
mely onnan ragyog, mely szemeteket kápráztatja, a 
hazaszeretet fénye.

Tudjátok-e, mi az a hazaszeretet? A legnemesebb 
lemondás, a legmagasztosabb áldozat. Lemondani az 
ifjúkor édes örömeiről, idehagyni a szerető testvért, 

kitépni inasad az aggódó anya karjaiból, lelked egész 
hevével, szived végső dobbanásáig rajongani a hazáért; 
s letenned mindenedet, életedet is a haza oltárára : ez 
a hazaszeretet.

f ,
Ereztek-e ehhez erőt ? Oh erezzetek ! Szeressétek 

ezt a hazát, mert hisz e honnál nincs szebb hazája 
senkinek !

Tegyetek szent fogadást a mai napon, hogy nem 
külsőleg, nem üres jelszavakkal, nem a világ előtt 
csillogva, hanem érzelmeteket szivetek mélyébe zárva 
<'gy emberi életen át tartó fáradbatlan munkával fogjá­
tok e hazát szolgálni ! Mutassátok meg, hogy ez intézet 
falai között is megtermett az igaz hazaszeretet !

Most pedig jertek, emeljétek föl velem együtt 
sziveteket az egek Urához, küldjük föl fohászunkat az 
ő zsámolyához !

Népek nagy Istene, könyörögve kérünk,
Áldó két kezeddel vezesd a mi népünk.
Oltsd minden szívbe a vallás igéjét,
Hogy e szép hazában szent neved dicsérjék.
A vallás vigasza legyen ír a sebre,
Ha netán a balsors újra földig ver le.
S add, hogy minden ajknak, mely neved imádja,
A magyar Hadúrhoz száljon föl imája.

Nemzetek Istene, térdrehullva kérünk,
Koronás királyunk tartsd meg soká nékünk.
Legyen ő e népnek feledhetlen atyja,
Nevét az utókor ajkról-ajkra adja.
uly “»SygyÁ boldoggá tegye ez országot,
Milyennek a világ még minket nem látott.
S add, hogy minden ajknak, mely neved imádja,
A magyar királyért szálljon föl imája.

Magyarok Istene, kérve kérünk téged,
Adj drága hazánknak egy új ezredévet.
Taníts meg minket is szeretni e földet,
Hisz ez egy hazánál úgysem adtál többet.
8 ha majd a második ezernek lesz vége,
Legyen e hazának egy nyelve, egy népe.
8 add, hogy minden ajknak, mely neved imádja,
A magyar hazáért szálljon föl imája.

ÁMEN.

A növendékek Hymnus-éneke után egyszerre 
fölhangzott a közönség ajkáról a ,Szózat“ bi­
zonyságot téve arról, hogy az ártatlan gyermek­
szívek igaz lelkesedésére a felnőttek lelkében is 
megrezdült egy húr, a hazaszeretet húrja.

Rezdüljön is meg ez a húr mindannyijunk 
szivében — lelkében, s legyen ez a jövő ezred­
év zenéje.

A polg. leányiskola tantestülete pedig nevel­
jen sok ilyen lelkes nemzedéket e drága 
hazának ! J. J.

A főgymnasiumban.
A főgymnásium ezredéves ünne­

pét — mint a középiskolák országszerte — szintén 
május hó 9-én tartotta a tornacsarnokban. A nagy termet 
zsúfolásig megtöltötte Szarvas intelligens közönsége, a 
város elöljárósága, a tanári kar és a tanulóság. Az 
ünnepély pontban 3 órakor kezdődött a „Hymnusz“ 
első versszakának énekével, miben az összes jelenlevők 
fennállva resztvettek. Ezután Benka Gyula főgymn. 
igazgató megnyitó beszéde következett, ki különösen az 
isteni gondviselés állam- és nemzet-fentartó sze­
replését vázolta a mi ezer éves életünkben utalva azon 
hálára és kötelességekre, melyek ebből a jelen és jövendő 
nemzedékre folynak. Zajos taps kisérte az erőteljes 
és meggyőző hangon elmondott megnyitót, mely után a 
karzaton felzendiilt a dalkarnak egy éneke meglehetősen 
elkedvetlenítő disharmoniával. A kedvezőtlen benyomást 
csakhamar eloszlatta Nuszbech Sándor VIII. oszt. tanu­
lónak saját szerzeményű különösen rhythmikus formá­
jánál fogva sikerült pályadijat nyert költeménye ; de a 
dalkar nem engedett a maga jussából s az előbbi hatásra 
rálicitált avval, hogy az ünnep szelleméhez egyáltalán 
nem illeszkedő, köznapi selejtes tartalmú „nótákéra 
gyújtott. Ezután Vaieutinyi Jenő tanár mondta el tar­
talmas tömörséggel írt történeti értekezését, melyben 
különösen a magyar állam megalakulásának, nagyha­
talmi hivatásának és az európai kultúra megvédésének 
nagyjelentőségű momentumait fejtegette, kimutatva evvel, 
hogy ezeréves ünnepünkön voltakép nemcsak magunk 
nak, de a miveit Európának is oka van örülnie. A 
felzúgó tapsra ismét a dalkar viszhaugja szólt le a 
karzatról a már jelzett módozatokkal és hatásokkal, 
miket szerencsére diadalmasan győzött le Acsay Lajos 
\III. oszt. tanuló szav&llata, ki pályadíjnyertes hazafias 
ódáját lelkes hévvel adta elő, mit a közönség bőséges 
tapssal jutalmazott. Az ünnepély a „Szózat“-tal záródott, 
melynek 2 első versszakát az összes jelenlévők fennállva 
énekelték el.

A gyakorló iskolában.
Az iskola ünnepélyek sorába díszesen beilleszke­

dett a főgymnásium újszülöttje, a gyakorló iskola is.
De hogy is ne, mikor olyan gondos kezek ápolják 

az újszülöttet, mint a Margócsy Gyula tanító úréi.
Előkelő közönség jelent meg az iskola helyiségé­

ben május 9-én d. e. 8 órakor. A kellemes meglepetés 
hangjai voltak hallhatók, midőn végig szemlélték az 
iskolának sok ízléssel, bámulatra kötelező ügyességgel 
díszített falait.

A tanitó úr nagyon helyes megfigyelést tett a 
gyermeki szivnél akkor, mikora fösulyt a külső, meg­
kapó díszre fektette, mert bizony úgy van az, hogy a 
sok ékes szó elröppen, de az az ügyesen megrajzolt 
korona, a levelekből mesterileg összerótt betűk bevé­
sődnek a fogékony gyermekiélekbe, s a tanitó úr ké­
pével együtt eljutnak- egészen az öregkor emlékei közé.

Benka Gyufa, főgymn. igazgató úr nyitotta meg 
az ünnepélyt a nála már megszokott ékes szólással ecse­
telve a nap jelentőségét. A fiúk éneke és ügyesen be­
tanult vei sei, valamint a tanitó úrnak az ezredéves 
múltat méltató, itt-ott költői szárnyalású, dolgozata, 
mind hozzájárultak ahhoz, hogy a gyermekeknek 
feledhetlenné legyen ez a nap.

A szülök is örömmel teltek el a kis „gárda* lel­
kesedésén bizonyára azon fohászkodva magukban, hogy 
az elhintett mag fejlődjék az igaz hazaszeretet terebé­
lyes fájává, a legyenek e gyermekek egykoron a hazá­
nak sirig hü fiai.

A magyarok Istene hallgassa mega szülök imáját j
A róm. kath. iskolában.

A helybeli róm. kath. egyház és elemi iskolái 
hazafias lelkesedéssel ünnepelte a millenáris két emlék­
napot. Szombaton 9 órakor ugyanis a díszesen felsza­
lagozott és felbokrétázott iskolás gyermek sereg lobogok 
alatt, Csiszár, Hajas, Melis Gy. Tedliczky városi kép­
viselők és nagyszámú közönség kíséretében a templomba 
vonult, hol Szirmay L. Árpád plébános ünnepélyes szt. 
misét mondott, 'lemplombol a Szabó-féle iskola udvarára 
tért vissza az ünneplő gyermek sereg, melynek kisérete 
annyira felszaporodott, hogy az iskola udvara jóformán 
megtelt. Nyitányul a „Hymnus“ 2 első versét énekelték 
a gyermekek, melyet Szirmay L. Árpád elnöknek gyö­
nyörű megnyitó beszéde követett. A „Szózatot“ elsza­
valta Bruncsják János V. oszt. tanuló. A honfoglalásról 
felolvasott Lichtenverther Antal kántor. Lurgent Judit 
V» °- t- Magyarország térképénél beszélt. Mészáros Elek 
iskolai növendék „Árpád sirja“ ez. költeményt szavalta. 
Szabó tanitó ismertette Magyarország történelmének ki­
válóbb alakjait. Drong György és Reuter Feri elemi 
iskolások szavaltak, Bircsák Anna V. o. t. imát mon­
dott a hazáért. A fi és leány iskolai énekkar a „Szózat“ 
két első versét elénekelte, miután Szirmay L. Árpád 
elnök rövid de igen tartalmas beszéddel az ünnepélyt 
bezárta.

Az ev. népiskolában.
Lehetetlenség, hogy az 1896. év máj. 9. valaha 

feledésb o menjen ev. népiskolásainknál. A* a kiváló

lelkesedés, melyet gondos tanítóink csepegtettek és élesz­
tettek sziveikben, az a rendkívüli élénk tarkaság melyet 
a magyar haza színeivel diszitett ünnepi ruházatuk 
idézett elő, az egyes iskolák növendékeinek zászlók 
alatt útezákat elborító vonulása a templomba, a vonulást 
néző kiváncsiak rendkívüli tömege s az iskolások iránt 
melegen érdeklődő szülök sokasága, a 2500 iskolás és 
vagy ugyanannyi felnőtt gyönyörűen hangzó egyházi 
éneke. Áchim Ádám lelkésznek kiválóan magvas ha­
zafias beszéde, Adámy Rezső főgymn. zenetanár vezetése 
mellett 500 tagból álló vegyeskarnak elzengett imája 
és a feldíszített tantermekben szüleik jelenlétében vég­
bement iskolai ünnepély, nemkülönben a város által 
ajándékozott emlékkönyv szétosztása oly nyomokat ha. 
gyott sziveikben, hogy késő vénségükben is jó érzéssel 
óa örömmel fognak visszaemlékezni e magasztos napra.

Az izr. iskolában.
Az szarvasi izr. iskola szépen ülte meg a honala- 

pitás ezeréves ünnepét. Máj. 9-én d. e. 9 órakor az 
i-kola udvarán magyar díszbe öltözött lelkes ifjú tanuló 
sereg élén az iskola elöljárósága templomba vonult, hol 
t. Reichardt Márk rabbi beszédben méltatta az 
ünnep jelentőségét, ezután hálaadó Istentisztelet befe. 
jezése után kivonult az elöljáróság a gyermekekkel az 
iskola udvarán felállított sátorba, ahol a hitközség köz­
szeretetben álló elnöke, Dr. Szemző Gyula ügyvéd, 
megható szavakban ecsetelte az ezeréves Magyarország 
múltját, jelenét és jövőjét. Rövid kivonatban a kö- 
vetkezőkép :

A hányszor csak kellett megmutattuk, hogy 
hitfelekezetünknek rendületlenül kivei, s a hányszor 
csak alkalmunk volt bebizonyítottuk, hogy a hazának, 
a dicsőséges magyar nemzetnek édes hü gyermekei 
vagyunk !

Ma, amidőn hazánk ezeréves fennállásának ünne­
pélyében részt vesz Magyarország tanintézete, eljöttünk 
mi is ünnepelni, szerényen bár — de lelkesedéssel 
kifejezést adni annak, hogy a hazának ezeréves múltja, 
megnyugtató jelene és sokat ígérő jövője — a mienk is !

Ezer esztendeje annak, hogy vitéz Árpád hős hadai 
elfoglalták e szép hazát, magas bérczei és áldásdus 
rónaságaival !

Történetünk lapjai tanúskodnak róla, hogy e hon­
foglalás erős — kitartó küzdelmek —- emésztő dúló 
harezok után nyert befejezést, de meg azután is száza­
dokon keresztül kellett harczolni a magyarnak, hogy 
magát fentarthassa, de a jóságos Isten kegyelméből az 
ősök által megalkotott honnak ma is ura a magyar, 
mert szabadság testvériség-egyenlőség volt mindenkoron 
felírva zászlaján, mert harczai az igazságért vívott har­
ezok voltak és nem volt oly szívós ellensége, oly csapása 
melynek leküzdésében egy perczig is csüggedt lankadt, 
volna — haza iránti szeretető !

Ezt az érzést szívja be magába az édesanya tejjel 
a magyar csecsemő ; gyermek és ifjú korában tanítója 
oktatja, lngy minden kötelességeknek fölötte áll az, 
melyet a haza érdeke kivan meg és tanítja szüntelen, 
hogy a legelső magyar ember a király !

Ez volt vezérelve mindenkoron a mi iskolánknak 
is, ilyen szellemben nevelkedtünk fel mi, s tanitó uraim 
ilyen szellemben neveljék gyermekeinket is !

Hisz a nemzetnek reménye, a nemzet jövőjének 
alapja az ifjúság, no feledjük ezt soha akiknek gondja­
ira van bizva ez iskola, hitközségünknek ez egyetlen 
kincse — büszkesége.

Ápoljuk továbbra is, ápoljuk örömmel a hazafias 
szellemet amint vallásunk törvényei is megkívánják, 
vallásunk melyről énekel a költő :

A vallás mind egy czél felé vezet,
Alapjuk egy — külömbözö a forma !
— Végokuk ember és haza szeretet !

Igen, tegyünk fogadást, hogy ezentúl is és min­
denkor, nemcsak magyaroknak fogjuk magunkat vallani, 
de magyarok leszünk érzésben — gondolkodásban — 
munkában és törekvésben egyaránt és fohászkodjunk a 
Mindenhatóhoz :

Áldja meg e szép hazát, felséges királyunkat, 
királynénkat és a fenséges királyi családot ; s a midőn 
még egy szívvel-lélekkel éltetjük a hazát az ünnepélyt 
ezzennel megnyitom !

A vallásos beszéd elhangzása után kezdetét vette 
az iskolai ünnepély, melyen alkalmunk volt meggyő­
ződni, hogy gyermekeink nevelése Glück Zsigmond 
tanitó hazafias szellemű vezérlete alatt — milyen meg­
lepően kedvező eredményt mutatott. Szavaltak — éne­
keltek a kisdedek — mindannyian igaz hévvel __
lelkesedéssel.

A magyar iskolában.
Milyen jóleső látvány volt május 9-én reggel az 

a sok ünneplő gyermek ! S milyen megható, hogy az 
olyan öreg szivekbe, mint a milyen Mocskónyi 
Ágosté, a magyar iekola tanítójáé is, belopódzott 
még egyszer a hazaszeretet ifjú tüze !

. Mennyi hévvel, mennyi igaz szeretettel csinálta 
végig a vallás- és közoktatásügyi Ministernek e napra 
kiadott ünnepély programuiját ! Az a sok apró ember 
is úgy érezte, hogy ma nagy csendben kell lennie, mert 
a tanító bácsi olyan szép meséket olvas a hazaszeretetről, 
hogy abból bizony kár volna egy szót is elveszíteni '

Az ünnepélyt MocskónyiJózsef, főgymn. 
tanár nyitotta meg és fejezte be rövid alkalmi beszéd- 
del és imával.



Íz ipariskolában.
F. bö 10-én d. e. 10 órakor zászlók alatt az ösz- 

szes ipariskolai tanulók a „Benka“ féle iskolába vonul­
tak, melyet ez alkalomból szépen felvirágozott és fello- 
bogozott a tanuló ifjúság. Az ünnepélyen szép számú 
iparosság jelent meg. Pont 10 órakor 250 torokból át­
szellemült komolysággal hangzott el „Isten áldd meg a 
magyart“ melynek befejeztével igen szép megnyitó be­
szédet intézett Kutlik Endre igazgató az ifjúsághoz. 
Ezután lelkesülten szavalta Munyai Károly III. o. t. 
az „Ezer év“ czimü költeményt, mire Molnár János 
ipar iskolai tanító tartott felolvasást a „Honfoglalásról“ 
Térképnél beszélt Belopotoczki I. o. t. Felolvasott Laukó 
Mátyás ipar isk. tanító. Hatásos imát mondott a hazáért 
Bogdán Antal III. o. t., melynek befejeztével a„Szózat“ 
és az igazgató zárbeszéd koronázta be a szépen sikerült 
ünnepélyt. A délutáni diszmenetben az iparos tanuló 
ifjúság is zászló alatt sorakozott a kijelölt csoport 
szám alá.

Képviseleti diszgyülés.
A millenáris ünnep alkalmából községi képviselő- 

testületünk disz közgyűlést tartott. Az ülést Danes Bé'a 
elsöjegyzö nyitotta meg remek hazafias beszéddel. Ezek 
után a negyedik tizedbeli óvoda és a menház felállítása 
elhatároztatott. Kiemelkedő mozzanata volt a közgyűlés­
nek az, midőn Mikolay Mihály kir. közjegyző előter­
jesztette, hogy a menház javára 3400 forintot gyűjtött, 
mely kijelentésre a képviselet elhatározta, hogy a gyűj­
tést az egész községben megindítja.

Május 10 én.
Városunkban 10-én délelőtt folytak le a 

hálaadó isteni liszteletek. Fe'ekezelenkint megál­
lapított órákhoz kötött sorrendben.

A város már napokkal zászló díszbe öltö­
zött. Vasárnap délelőtt tolongó sokaság népesí­
tette be az utczákat a délelőtti órákban s az 
egyes templomok külömböző időben tartott 
isteni tiszteletein hatalmas közönség vett részt. 
Zsúfolásig megtöltötte a templomokat s a kö­
zönségnek igen nagy része, kik a zsúfolt temp­
lomokba be nem juthattak az utczákon ál dogált.

Az egyes egyházakban lefolyt hálaadó isten- 
tiszteletről a következőkben számolunk be.

*
Az ág. ev. templomban.

Az evangélikus vallású hivek istenitisztelete reg­
gel 8 órakor kezdődött alkalmi zsoltár énekléssel. A 
zsoltár után P 1 a c s k ó István lelkész lépett a szó­
székre és hazafias tót beszédben oktatta hallgatóságát 
a hazaszeretetre. Eszmedús, égő hazaszeretettől teljes 
egyházi beszédjét zsoltár éneklés követte. Ulánna 
id. L á n n y i Gusztáv gyönyörű s eszme gazdag 
magyar beszédet tartott. A szép egyházi beszédet ismét 
alkalmi ének fejezte be, utárma az orgona áhitatos 
hangja szólalt meg s a templomot zsúfolásig töltött 
publikum a hallott igéktől meghatva emelkedett han­
gulatban oszlott el.

A rom. kath. templomban.
A róm. kath. templomban tartott istenitiszteleten 

Szirmay L. Árpád plébános celebrált. A szent 
beszédet, mely az ezredéves Magyarország ünnepének 
megfelelő, hazaszeretettől duzzadó, vallást és egyszers­
mind hazát dicsőítő egyházi beszédet melyet S z i r m a y 
L. Árpád plébános intézett a hívekhez, mindvégig 
a legnagyobb érdeklődés és lelkesedéssel hallgatták 
úgy a kath. hivek, mint a többi vallás felekezetekből 
az isteni tiszteleten részt vevő publikum tagjai is.

Az izr. templomban.
Vasárnapon ehó 10-é n délelőtti 9 órakor 

tartatott meg a hálaadó istentisztelet. Midőn a képviselő- 
testület által kiküldött tagjai, mlts. B o 1 z a Géza gróf 
vezetése mellett a részükre fentartott padokban helyei­
ket elfoglalták, a fényesen kivilágított templom minden 
helyét betöltő nagy közönség jelenlétében megkezdődött 
az istentisztelet. A zsoltárok éneklése után R ei­
ch a r d t Márk rabbi ritka szónoki tehetségre valló 
szónoklatot tartott, mely után nyitott frigy láda előtt 
megható imát mondott a hazáért, királyért, kormányért, 
városunk összes tényezőjéért, iskoláiért és felekezeteiért.

A Kossuth téren.
Ha tudnám, hogy méltó leírást adhatok 

azon szép, s minden tekintetben az ünnep ma­
gasztosságához mért, a szarvasi nép hazafias 
lelkesedésétől áthatott, ünnepelésről, melyet vá­
rosunkban hazánk ezer éves fennállásának ün­
nepére a város polgársága és az elöljáróság 
rendezett — boldog lennék I Erőm csekély, 
toliam erőtlen ahhoz, hogy leírja mindazon 
szép gondolatokat, melyek az agyba tolulnak 
egy ily ünnepelés láttára, midőn egy város köz­
terén 16—11 ezer ember, Isten szabad ege 
alatt összegyűl, és buzgó hálaimát rebeg a 
milliók Urához azért, hogy „kegyelméből oly 
sok balszerencse közt, oly sok viszály után

— él nemzet e hazán* ! Emberi érzékeink elég­
teleneknek bizonyulnak ily fenséges jelenségek 
teljes felfogására, midőn egy ily egy begy ült 
ember tömeg apraja nagyja egy szívvel,& egy 
lélekkel énekli. „Isten áldd meg a magyart, jó 
kedvvel, bőséggel 1 Nyújts feléje védő kart,’ha 
küzd ellenséggel 1“

Ez volt tehát fénypontja a piacztéren osz­
lopok szerint beosztott polgárság ünnepélyének / 
Hiszen hallottuk már sokszor ezen, költői lé­
lekben, hazafias lelkesedés közt íogamzott fen­
séges ,Himnust* énekelni kisebb ünnepélyeken, 
pl. egy egy márcz. 15-én, de ily impozáns mó­
don — legalább Szarvason — soha! Levett 
kalappal, szemében a lelkesedés könnyével éne­
kelte azt mindenki, — és ha az észak felől 
előjövő sötét felhők közül ez ének hallatára 
előbukkant a delelő nap is, verő fénnyel, — 
melegséggel árasztva el a vidéket, úgy hisszük, 
hogy a Mindenható trónjáig is feljutott az ezerek 
harmóniába olvadt fohásza.!

Szép volt az a mintaszerű rend, melyben 
az egyes oszlopok a menethez sorakoztak. És 
ha ez alkalommal minden jelenvolt szarvasi 
polgár egyhangúlag köszönetét szavaz Oláh 
Miklós tornatanár és tűzoltó parancsnoknak 
a geniális rendezésért, az egyletek és csoportok 
összhangzatos, változatos egyöntetű és szelle­
mes csoportosításáért, — úgy — az érem má­
sik oldalát tekintve az elismerés másik koszorúja 
mindenesetre a polgárok összeségét illeti meg 1 
Alig hinnők, hogy szebb, rendesebb, az ünnep 
magasztosságához méltóbb s bármely tekintet­
ből kifogástalanabb ünnepélyt rendeztek volna 
széles e hazában, mint itt. Olvasva a lapokat, 
melyek teli v nnak részeg verekedőkkel, rendőri 
brutalitásokkal és hasonló ázsiai jellegű tüne­
tekkel, büszkén mutatunk rá városunk polgár­
ságára, mely ilyesmivel nem szennyezte be 
önmagát a haza ez ünnepén. —• Mert bármily 
szép feladat is, egy fegyelmezett, katonailag 
rendezett csoportot menetben vezetni, — mér- 
hetlenül dicsőbb az, hol a vezetés rendjét maga 
a vezetett polgártömeg veszi oltalmába !

A menetet nem Írhatom le itt e helyen, 
mert magam is részt vettem benne. A piaczon 
beszélt a kicsinyekhez Moravcsik József tanitó. 
Szép, tartalmas beszédet hallottunk ajkairól, — 
szava, érczes hangja bejárta a tér minden ré­
szét, jellemző beszédében az, hogy el tudja 
azt a modort találni, le tud azon szellemi és 
értelmi fokra szál ni, melyen a gyermekek álla- 
nak, s igy megérttetni magát. Fejtegette, hogy 
mi az a haza, hogy mikép kell azt szeretni, 

milyen ünnep az, melyen jelen vannak, mi­
vel kell a hazát szolgálni, s beszédje végén 
hazaszeretetre buzdítva a gyermekeket: éltette 
a hazát és a királyt.

A felnőttek számára Benlca Gyula tartott 
beszédet, melynek lendületes részeiben kérte a 
kegyelem Istenét, hogy engedje meg, mikép a 
magyar nemzet egyetértő, összetartó, hosszú 
életű és szabad legyen, s hogy oltsa a szivekbe 
az öntudatos önfegyelmezést, hogy a szabad­
sággal vissza ne éljen a nép. Éltette a hazát.

Mindenesetre szép volt, s emelte a haza­
fias nép szabad ég alatt tartott eme nemzeti 
hálaadó istenitiszteletének színvonalát az a pár 
szép műdal. melyet a dalárda énekelt el, egyes 
erősebb accord, melyet a lengő tavaszi szellő 
a távolba is elvitt, kedvessé tette az oszlopban 
állókra nézve a várakozást, — különösen a 
gyermekek voltak azok, kiknek a komoly egy 
helyben állás kissé terhökre esett nyugtalan­
kodni kezdettek, mig végre a szózat elének- 
lése után a tömeg oszloponkint rendben oszolni 
kezdett, s a gyermekek iskolánkint süteményük 
átvétele végett, a felnőtt nép pedig a kolbász 
és borkiosztó sátorok felé hömpölygőit.

Vígan folyt azután a táncz három helyen 
is a piacztéren, a fekete gyerekek megeresz­
tették azt a sok jó talp alá való nótát, s a 
fiatalság rakta a tánezot, öregje-apraja pedig 
vígan falatozott. — A nap az alkonyi égen egy 
megelégedéssel telt vidám, örvendező nép cso­
portnak küldte búcsúzó sugarait, s azután le- 
nyugott. A vigadók pedig oszolni kezdettek, 
hogy este a

Banketten,
újra összejöjjenek, s folytassák a hazafias ör­
vendezést hazánk ezer éves fennállásának ün­
neplése alkalmából.

Két helyen folyt le a vacsorázás; a tor­
nacsarnokban, hol az élelmesebbek, s a koráb­
ban jöttek körülbelől 600-an foglaltak helyet, 
— és a gymnázium udvarán, hol szintén szá­
mosán : körülbelől 200-an gyűltek össze a te­
rített asztalok mellett. Kitűnő gulyás, és jó bor 
mellett hamar múltak a perczek.

Az első pohárköszöntőt Krcsmárik János 
főszolgabíró — mondotta el éltetve a királyt, 
pohárköszöntőjét állva hallgatta meg a közön­
ség, lelkesen éljenezve a legelső magyar embert. 
Utána Szirmay L. Árpád plébános tett történeti 
visszapillantást a magyar nemzet dicső múltjára, 
méltatva az egyes kimagasló történeti alakokat, 
s azok dicső példájára buzdítva. Ben ka Gyula 
elmélkedett didaktikus modorú beszédjében a 
magyar nemzet viz-, vér-, és szellemi kereszt- 
ségéről; id. Kollár János éltette a magyar nő­
ket kik a hazának magyar fiakat nemzenek; 
Liska János, Szlovák Pál dr., Karancsi János. 
Marcsek István és Moravcsik József és mások 
hazafias szellemű pohárköszöntőkkel tették mél­
tóvá az estélyt a nagyszerű nemzeti ünnephez. 
— Végre Kollár Lajos kijelentvén, hogy a 
táncz megkezdődött, felszólította az összes* je­
lenlevőket, hogy perdüljenek tánezra, — mi 
meg is történt eleinte a társaskör zsúfolásig 
megtelt kicsiny szobácskáiban, az után a torna- 
csarnokban, hol azután aki csak mozogni tu­
dott, hazafias kötelességének tartotta fordulni 
egyet-kettőt a szép zene hangjai mellett. Judex.

Bankett a Sas vendéglőben.
Egy szőkébb kürü társaság a Sas vendéglő helyi­

ségében gyűlt egybe az ezredéves ünnepély alkalmából 
banketre. A társaság szónoka Dr. R e i s s m a n Adolf 
helybeli ügyvéd volt, ki hazafiui patkóssal igen sike­
rült, gyönyöi ü beszédet mondott az ezredéves hazára, 
riadó éljenzést keltve.

Hétfőn tartatott az izr. gyermekek nagy örömére 
a majális. Ez alkalomból hálásan megemlékezünk 
S c h ö n f e 1 d Mihályról, aki iskolánk iránt már több 
Ízben jó indulatát tanúsítva, most is jószívűségének az 
által adván jelét, hogy a gyermekeket fényes uzsonná­
val megvendégelte.

Köszünetünket még Lusztig Miksa urnák is sietünk 
kifejezni, a ki a gyermekeknek sok kellemes dolgokkal 
kedveskedett.

Millenniumi kirándulás.
Hétfőn vagyis f. h. 11-én Heusler Mari II. kér. 

óvónő k. a. millenniumi sétára vezette kis csemetéit, 
akik zászlócskákkal s többnyire magyar ruhával ellátva, 
vonultak a „népkert“ felé. A zene hangja mellett haladó 
díszes gyermek sereget megpillantotta gróf B o 1 z a 
Gézáné ő méltósága s édes anyai szeretettel szólította 
magához az apróságokat. Ezek a nemeslelkü grófuéban 
legkedvesebb ideáljukat, jóakarójukat felismerve, bátor 
szavalat és játékok által akarták a kegyes kitüntetést 
meghálálni. A nagylelkű grófné megvendégelte az 
angyalkákat s némelyiket pénzzel is megjutalmazva, 
bocsátotta el környezetéből. A nagy számmal jelen 
levő szülök pedig meghatva és lekötelezve a kegyes 
lelkű grófné nemes tette elölt, igaz szívből köszönik 
gróf Bolza Gczáné Öméltóságának az óvodásokkal 
szemben kitüntető nemes szivüségét.

Tűzoltó gyakorlat
leend ma d. u. 4 órakor a városháza zárt udvarán j 
melyre az ö. T. egylet működő jagjait ez utón hívja 
meg a parancsnokság.

Kondoroson
szépen és magasztos módon történt az ezredév megün­
neplése. Szombat este kivilágítás melynél a lakosság 
nemes versenyre kelt, hogy azt minél ékesebbé tegye, 
Ugyanakkor volt térzene a községháza előtt. Másnap az 
iskolás növendékek zászlósán bejárták a községet a 4 
tanitó vezetése mellett. Vissza térve a kőrútról a 400 
növendék közt pogácsát oszlottak. Következett az ünnepi 
istenitisztelet. A két templom zsúfolásig megtelt. Az 
evangélikus templomban is csupán magyarnyelvű volt 
az istenitisztelet e nemzeti ünnepen. A hivek áhítattal 
épültek. Utána közgyűlés a községházán, hol Reviczky 
lelkész indítványa lett elfogadva: az ártézi kút létesítés 
és az utezák világítása, küldöttség menesztés a kiállí­
tásra az elöljárókból. A beszédet Suhajda jegyző tartotta. 
Délután lélekemelő ünnep a piacztéren. Az iskolás nö­
vendékek programmja: szavallás, éneklés. Utána a gyer­
mekek paprikással megvendégeltelek, jutott a lakosság 
szegényebbjeinek is. A növendékek játéka, táncza, ver­
senye. A négy tanitó • Bukovinszky Mihály, Lustyik 
János, Privler Pál és Povázsay Endre nagy munkát 
végeztek kitűnő sikerrel. Este bankett volta csárdában 
nagy közönség volt együtt szépen töltve az estét.

Uj kénsav és műtrágyagyár. A volt kereskedelmi 
minister Lukács Béla val. b. t. tanácsos elnöklete alatt 
még a múlt év nyarán Budapesten megalakult „Zalath- 
nai kénkovand ipar r. t.“ kénkovand érezeinek feldol­
gozására Brassón a technika legújabb vívmányainak 
felhasználásával nagyszabású „kénsav- és műtrágyagyá­
rat“ állított fel, mely működését már megkezdte. Az 
okszerű gazdálkodás terjedése tág hatáskört biztosit az 
uj vállalatnak, melynek vezetői bizonyára azon lesznek, 
hogy kifogástalan árúk szállítása és a gazda közönség 
iránti előzékenység által maguknak vevőközöuséget biz­
tosítsanak.



491 — 7896 kb.Hivatalos kőiloaóaysk 
A III. oszt. kereseti adó, bányaadó és nyilvános szám­
adásra kötelezett vállalatok és egyletek adójára vonat­
kozó kiszámítási javaslatokat tartalmazó lajstromok köz­

zététele és az adókivetés körüli eljárás tárgyában.
Az adókivelő bizottság elé terjeszt endö adókisza- 

mitási javaslatokat kitüntető lajstrom máj. hó 18-tól 25-ig 
a község házánál kitétetvén, azokat mindenki megtekint­
heti, s az öt vagy másokat illető adójavaslatokra nézve 
észrevételeit megteheti; ezen észrevételek a fenti határ­
idő alatt Írásban a kir. pénzügy igazgatóságnál, utóbb 
az adókivető bizottságnál — melynek tárgyalásairól az 
adózók külön hirdetmény utján tudósittatnak — ter­
jeszthetők elő.

Az adókivető bizottság ülései nyilvánosak lévén, 
ott minden adózó megjelenhetik (I. 1883. XL1V. t. ez. 
24. §.).

Az adókívetö .bizottság a kitűzött sorrend szerint 
megvizsgálja az adózók bevallását és a kir. pénzügy- 
igazgatóság által készített adókiszámitási javaslatokat, 
s tekintettel az illető adózók vagy mások, vagy pedig a 
kincstári képviselő által tett észrevételekre s egyéb ren­
delkezésére álló adatokra, megállapítja minden egyes 
adókötelesnek adóösszegét, azt még az ülés folyama alatt 
az illető adólajstromba bejegyezteti és ebbeli végzését 
kihirdeti.

Az adókivető bizottság végzése kihirdettetvén, az 
érdekelt adóköteles félnek jogában áll az ülés folyama 
alatt előszóval az iránt nyilatkozni, kivánja-e az ügyet, 
és ha igen, mely indoknál fogva a felszólamlás! bizott­
sághoz fellebbezni

Hason nyilatkozatra van jogosítva a jelenlevő adó­
kötelesek bármelyike és pedig nem csak a saját, hanem 
más adójára nézve is, ha a bizottság által hozott vég­
zés eredményében aranytalanságot vél bebizonyíthatni 
akár a saját magára, akár másra kivetett adótételre 
nézve.

A felebbezés indokainak írásban kifejtésére a tár­
gyalásnál jelenlevő felebbezönek a kihirdetéstől számí­
tandó 8 napi határidő adatik.

Az az adózó, a ki az adókivetö bizottság ülésében 
akkor, midőn adóügye tárgyaltatott, jelen nem volt, a 
bizottság végzése elleni íelebbezést az illető ülés folyama 
alatt megrovolt adózók névjegyzékének a bizottság tár­
gyalásainak helyiségéül szolgáló ház kapujára való ki- 
í üggesztésétöl számítva 16 nap alatt a pénz ügy igázga- 
tóságnál adhatja be.

Oly esetben, midöu az adókivetö bizottság a kir. 
pénzügy igazgatóság által javaslatba hozott adótétel föl­
emelését határozta, erről az illető adózót, ha a határozat 
kihirdetésénél jelen nem lenne, Írásbeli végzéssel külön 
értesíti oly hozzáadással, hogy ha e végzést felebbezui 
kívánja, az ebbeli felszólalás Írásban a végzés kézbesi- I 
lésétől számítandó 8 nap alatt az adóügyi előadónál 
vagy helyettesénél vevény mellett benyújtható.

Jelenben azok az adózók, kik abban a községben I 
(városban), melynek adólajstromában adójuk kivettetett I 
nem laknak és az ülésben jelen nem voltak, e hozott j 
végzésről írásban értesitlctnck, s íelebbezéseiket a vég- I 
zés vételétől számított lü nap alatt nyújthatják be a j 
pénzügy igazgatóságnál. I

A felebbezés a kivetett adónak behajtását nem I 
gátolja, amennyiben azonban a felebbezés táigyát ké- I 
pező adó Összege a múlt évre kivetettnél nagyobb, a I 
felebbezés a két összeg közötti különbözeire nézve bir- I
tokon belül történhetik. j

Az adóköteles fél a felszólamlás! bizottságnak ha- I 
tározatat akkor fellebbezheti : I

a) ha a felszólamlási bizottság az adókivetö bízott- I
ság áltál megállapított adót fölemelte, vagy az adót a ! 
múlt évinél nagyobb összegben állapította meg, avagy I 
ha az adó az adóköteles félre a kivetés évében első I 
ízben rovatott ki: I

b) midőn azon kérdés döntendő el, hogy valamely !
jövedelem vagy kereset az adónak tárgyát képezi-e f 
vaóry a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és j 
egyletek adójúnak alapjául szolgáló vallomásokban elő­
forduló valamely bevétel vagy kiadás a nyers jövede­
lemből levonható-e vagy sem : I

e) midőn a felszólamlási bizottság alakulásában 
vagy eljárásában a törvény szabályai megsértettek. I

A felebbezés a felszólamlási bizottság határozatának I
kézbesítésétől számítandó 15 nap alatt a kir. pénzügy- I 
igazgatóságnál adandó be, s felette harmadfokon a pénz- I 
ügyi közigazgatási bíróság Ítél. j

A felebbezésnek halasztó hatálya nincs (1883 • I 
XLIV. j.-cz. 34. §).

Kelt Gyulán, 1896. máj. 9-én.
M. kir. pénzügyigazgatóság. j

Laptulajdonos és felelős szerkesztő :

SZIKESANTAL.
Társ-szerkesztő : MIHÁLFI JÓZSEF.

Hirdetmény.
A nagyméltóságú kereskedelemügyi rn. kir. 

minister urnák 17774/96 sz, leiratával Szarvas 
község határában Kis János tulajdonát képező 
s a Duna-Tisza-Körös-közi állami Iransversalis 
műút 36—925 kim. mellett útkaparóházhoz 
igénybe veendő ingatlanra a törvényes kisajátí­
tási eljárás elrendeltetvén az 1881. évi XLI. 
t.-cz. 33 §-a alapján a bizottsági eljárás határ­
idejéül a folyó évi junius hó 3-ának (Szerda) 
d. e. 9 órája, helyéül Szarvas községházának 
tanács-terme oly megjegyzéssel tüzelik ki, hogy 
a kisajátítási tervezet a nevezeti községházánál 
a folyó hó 11-től közszemlére lesz kitéve.

A bizottság a kisajátítási terv megállapifása 
felett akkor is érdemileg határoz, ha az érde­
kellek közül senki sem fog megjelenni.

Gyulán, 1896. május hó 4-én.
Békésvárm. közigazgatási bizottsága.

288 vh. szám. — 1896.
Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. 
t ez. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a gyulai kir. törvényszék 2452/1896 számú 
végzése által a szarvasi takarékpénztár javára 
Major István és társa ellen 1176 frt — kr. 
tőke, ennek 1896 é\i február hó 18-ik napjától 
számítandó 6 °/0 kamatai és eddig összesen 84 
frt 13 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt 
kielégítési végrehajtás alkalmával biróilag lefoglalt 
és 634 írtra becsült lovak, tehenek, borjuk, ser­
tések, egy kocsi és takarmányból ál'ó ingóságok 
nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 2354/1896. P sz. kikül­
dést rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis 
a b.-szentandrási nádas oldali 872 sz. tanyán 
leendő eszközlésére 1896-ik év május hó 27-ik 
napjának délelőtt 9 órája határidőül kitűzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó­
ságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. ez. 
107. §-a értelmében a legtöbbet Ígérőnek becs­
áron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. 
évi LX. t. ez. 108. §-ban megállapított feltételek 
szerint lesz kifizetendő.

Kelt Szarvason, 1896. évi május hó ll-ik 
napján.

HOLCSY ARNOLD kir. bir. végrehajtó.

281. vh. szám — 1896.
Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött végrehajtó, az 1881. évi 
LX t. ez. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a budapesti V. kér. kir. járásbíróság 
38067/1896 számú végzése által Goldberger Sám.
F, és fiai budapesti ezég javára Scheiner Jakab 
szarvasi lakos ellen 29 frt 79 kr. (őke, ennek 
1895. évi nov. hó 2-ik napjától számítandó 5 % 
kamatai és eddig összesen 10 frt 70 kr. perkölt­
ség követelés erejéig elrendelt kielégítési végre­
hajtás alkalmával biróilag le s részben felülfog­
lalt és 877 frt 90 krra becsült, előzőleg részben 
Pollak Jakab és fiai ezég javára a 2589/96 Psz 
végzés folytán 308 frt 97 kr. erej. lefoglalt, majd 
később Robilsek Károly és Schreyer József javára 
900 frt és 104 frt 21 kr. erejéig a 2718 és 
2719/96 Psz. végzések alapján felülfoglalt vegyes 
kereskedelmi áruezikkek, bolti felszerelvények, 
bútorok és házi eszközökből álló ingóságok, 
nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 2840/1896. P. sz. ki­
küldést rendelő végzés folytán a helyszínén, 
vagyis Szarvason vármegyeház ulcza 1054. sz. 
háznál leendő eszközlésére 1896 ik év május hó 
26-ik napjának délután 3 órája haláridőül kitü- 
zetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett in­

góságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. ez. 
107. §-a értelmében a legtöbbet Ígérőnek becs- 
áron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881 
évi LX. t. ez. 108 §-ban megállapított feltételek 
szerint lesz kifizetendő.

Kelt Szarvason, 1896. évi május hó 10-ik 
napján.

HOLCSY ARNOLD kir. bir. végrehajtó. 

277 vh. szám. — 1896.
I

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi 

LX. t. ez 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a gyulai kir. törvényszék 3106/96 
számú végzése által Németi Ármin aranyosma • 
róthi lakos javára Schlesinger Berta szarvasi 
lakos ellen 300 frt tőke, ennek 1896. évi márc. 
hó 25 ik napjától számilandó 6 °/0 kamatai és 
eddig összesen 43 frt 55 kr. perköltség követe-

Ilés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkal­
mával biróilag lefoglalt és 955 frt 80 krra be­
csült, Grüner A. Henrik javára a 2830/96. Psz. 
kiküldő végzés alapján 57 frt 27 kr. erej. fele­
foglalt női pipere cikkek és bolti felszerelvények­
ből álló ingóságok, nyilvános árverés utján 
eladatnak.

Mely árveresnek a 2716/96 Psz. kiküldést 
rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis 
Szarvason Kossulh-tér 518 sz. háznál leendő 
eszközlésére 1896.-ik év május hó 21 -ik napjá­
nak délután 3 órája határidőül kitűzetik és ahhoz 
a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen 
árverésen az 1881. évi LX t.-cz. 107 §-a értel­
mében a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is 
eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 
1881. évi LX. t.-cz. 108 §-ban megállapított 
feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Szarvason, 1896. évi május hó 7-ik 
napján.

HOLCSY ARNOLD kir bir végrehajtó.

Z /

gépészmérnök. 
Budapest, Üllői út 18. sz. alatt.
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ájfigEs

Ajánl 27a, 3, 3V2 és 4 lóerejű
Szöges cséplőkészleteket

Továbbá 5, 6, 8, 10 és 12 lóerejű
sines gőzcséplőkészleteket

hosszú szalmarázókkal, alsó szelelővel és rend­
kívül nagy felületű rostákkal, árpahélyazóval és 

választóhengerrel
Fa- és szénfütésü és eredeti szalmafűtő

gőzmozgonyokat
Továbbá R. GARRET & SONS felülmúlha­

tatlan 4<)°/o tüzelő anyag megtakarithafó.

s a legjobbnak elismert brandtfordi önműködő 
amerikai kévekötő aratógépeket. Eredeti ameri­
kai szénagyüjlőit 1 vagy 2 ló befogására alkal­
mazható combinált rúddal. Sorvető- és szórva- 
vető gépeket és mindennemű egyébb kisebb 
gazdasági gépeket.

Jutányos árak ! — kedvező feltételek !
Vidéki ügynökök kerestetnek.

Nyomatott Szarvason Szikes Antal könyvnyomdájában 1896.


